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Progetto Laboratori per Studenti Tutor (Peer Education)

Tanto più aumenta l’affettività tanto diminuisce il disagio relazionale

Obiettivi: 

· Formare i tutor che saranno l’occhio, il cuore ed il braccio dei compagni di scuola delle prime classi; perché osservino gli eventuali disagi e difficoltà quali indicatori del rischio di dispersione, e si facciano carico dei compagni di scuola e sappiano individuare le strategie d’intervento utili al contenimento ed al superamento delle difficoltà. 

· Prevenire lo sviluppo e la diffusione del bullismo. 

· Aumentare la circolazione dell’amicalità e dell’affettività.

Contenuti: 
· Laboratori narrativi per lo sviluppo dell’affettività : Dall’emozione al sentimento. Gli adulti sono tutti buoni? Amicizia o innamoramento? La formazione alla relazione tra pari verte sui processi di conoscenza reciproca, sulla valutazione delle personali esperienze di amicizia e del loro grado di intensità a partire dalla consapevolezza dei valori della stima e della fiducia che stanno alla base dell’amicizia. Un tema di rilevante interesse è quello dell’esplorazione delle quattro modulazioni di base dell’amicizia nei rapporti umani: l’amicizia tra due uomini, l’amicizia tra due donne, l’amicizia di un uomo verso una donna, l’amicizia di una donna verso un uomo. 

· Laboratori di formazione per lo sviluppo della conoscenza di sé e degli altri: Che tipo sono? Con chi mi relaziono meglio? Quali sono i tipi di gruppi  in cui vivo? Per riflettere sulle tipologie di personalità potranno essere utilizzati i questionari di Artigianato Educativo di Prevenire è Possibile per entrare nel merito delle caratteristiche positive e negative di ciascuno ed intervenire sulle aree in via di miglioramento per potenziarle. Per aumentare la consapevolezza di sé e delle relazioni con gli altri.
· Laboratori dinamici per lo sviluppo delle attività nella scuola: Come si gestisce un’assemblea di classe? Come si promuove un evento e come si costruisce? I modi in cui si può intervenire positivamente all’interno delle classi e dell’ambiente scolastico tramite il passaggio di strumenti pratici e concreti di gestione dei gruppi e d’intervento partecipativo e attivo nella scuola.
Metodologia degli interventi: 

· I laboratori narrativi, dinamici e simbolici si articoleranno in momenti alternati di gruppo di formazione,  gruppo di incontro e di lavoro. Il primo per far riflettere circa le tematiche di amicizia e innamoramento, il gruppo di incontro per far nascere autentici sentimenti di amicizia tra i partecipanti e quello di lavoro per produrre lo sviluppo dell’affettività in classe, nel gruppo di amici, in famiglia, nella scuola.

· I primi giorni di scuola i tutor accolgono i nuovi compagni delle prime classi facilitando le nuove conoscenze, facendo visitare l’istituto e presentandoli ai compagni più grandi. Nei mesi successivi i tutor potranno essere i punti di riferimento per intervenire nelle prime assemblee di classe, per ascoltare gli studenti delle prime classi nelle difficoltà che incontrano, per promuovere la costruzione di relazioni autentiche tra studenti

