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Riflessioni conclusive
Con successo abbiamo portato a termine il convegno internazionale sul counseling organizzato da PREPOS, NBCC Italia e l’associazione Cavalieri di San Valentino con il patrocinio della FAIP (Federazione Associazioni italiane di Psicoterapia), l’NBCC e l’EBCC (European Board for Certified Counselors). Nello scenario del castello della Rancia, ricco di storia dell’indipendenza italiana e panoramicamente suggestivo, nonostante il freddo e la neve abbiamo segnato un momento indimenticabile nello sviluppo del counseling in Italia.
Il convegno ha avuto una significativa partecipazione: 200 partecipanti (esclusi i 30 relatori) provenienti da tutta Italia di cui circa il 70% Counselor già diplomati.

Le relazioni sono state interessanti e ricche di spunti di riflessione sulle tre aree della professionalità, dell’umanità e della spiritualità del counselor e sono state molto apprezzate dai partecipanti.
A cominciare dalle presenze istituzionali del venerdì pomeriggio intorno ai temi della certificazione e del riconoscimento della nostra professione (Pier Angelo Sardi, presidente CEPLIS e Giorgio Berloffa di Assoprofessioni, UNIPROF, FAC), passando per le importanti relazioni del sabato mattina (J.C. Carey counselor dell’Università del Massachusset, Gaetano Mollo counselor dell’Università di Perugia, Renato Bordino, della FERPI) fino al tema della domenica: la spiritualità. Siamo ri-partiti da Tolentino con il senso di un mestiere utile all’altro, la condivisione di una mission e la sicurezza della nostra autonomia  e libertà.
Da non dimenticare infine i laboratori e l’assemblea della Federazione Prepos svolti al sabato pomeriggio, che hanno prodotto grandi passi avanti per la professione.
Questi i risultati essenziali delle tre giornate di lavoro:

· Fondazione del Consorzio per la Libera Università del Counseling: riunisce alcune importanti scuole di counseling che hanno deciso di consorziarsi per condividere docenti e metodi nell’obiettivo comune di costruire un modello di formazione al counseling relazionale avanzato;
· Lancio della National Certification for Counselor (NCC) e dell’annesso sistema di certificazione di qualità nel counseling costruito con NBCC Italia ed NBCC International. A seguito della legittimazione del modello di certificazione elaborato in Italia da parte della NBCC nel meeting internazionale di Lisbona (5-6-febb. 2010) si sono attivati i percorsi di certificazione dei primi counselor in Italia;
· Cambiamento del nome da Federazione PREPOS in Associazione dei Counselor Professionisti, che operano con il paradigma relazionale del counseling e non con paradigmi psicologici, per mantenere un confine chiaro tra counseling e psicologia. La scelta di costruire una associazione ed un registro di Counselor Professionisti si riconferma come un contributo e non una alternativa al registro di counselor della FAIP, a cui continuiamo ad aderire tanto da ritenere necessario il consenso dei direttori delle scuole FAIP al singolo counselor, iscritto ad altro registro, che si vuole iscrivere anche nel Registro dei Counselor Professionisti. Per questo motivo la quota di iscrizione rimane di 10 euro.
· Definizione delle cariche sociali (Presidente, Responsabili Regionali, Consiglio di Amministrazione, Probiviri, Comitato tecnico-scientifico) all’interno del Consorzio Libera Università del Counseling e del Registro dei Counselor Professionali
·  I counselor professionisti hanno presentato i loro bisogni inerenti alla tutela della professione, alla scelta di un’assicurazione, al non essere lasciati soli. Il valore aggiunto che propone l’Associazione dei Counselor Professionisti è l’interesse per una elevata competenza relazionale, che sia riconoscibile dalla clientela;
· Il counseling  relazionale ormai è una helping profession autonoma, con una sua precisa identità anche metodologica ed un suo corpus scientifico, che a tutto tondo utilizza le conoscenze dei mondi delle scienze umane e dell’educazione per produrre miglioramento relazionale, benessere e risolvere i problemi delle persone;
· Incontro tra importanti realtà presenti: NBCC ITALIA, Assoprofessioni, CEPLIS, Universita’ italiane e straniere, EBCC.
Non ultima le cena dei Cavalieri di San Valentino del sabato sera che ha donato come ogni anno un momento di indimenticabile amicizia e condivisione valoriale. Immersi nello splendido castello della Rancia a festeggiare insieme il valore cavalleresco dell’Amore, si è sentita ancora la vertigine della cascata delle Marmore quando Gabriella ha cantato per tutti noi, quando Giovanni ha nominato altri Cavalieri ed insieme abbiamo riso dei nostri sogni… tanto da superare il freddo!
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